附件2
关于《中华人民共和国法律援助法实施办法

（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国法律援助法》，加强法律援助案件办理过程中人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关等部门的协作配合，司法部牵头起草了《中华人民共和国法律援助法实施办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下。

一、制定背景和必要性
法律援助是维护当事人合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义的一项重要法律制度。2022年1月1日起实施的《中华人民共和国法律援助法》，全面系统规范了法律援助工作，为做好新形势下的法律援助工作提供了法治保障。为更好落实法律援助法涉及案件组织办理的有关规定，强化法律援助案件办理过程中人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关等部门间协作配合，明确职责分工，提高法律援助服务质量，有必要对法律援助法中涉及办案机关的规定进行细化。2022年7月和9月，司法部先后两次向中央政法委、中央编办、全国人大监察司法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、中央军委政法委、中国海警局等中央有关部门和单位书面征求了意见，同时征求各地司法行政机关法律援助管理部门意见，上述各方合理意见均已采纳。

制定依据和原则

《办法》的制定依据主要是《中华人民共和国刑事诉讼法》《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国法律援助法》《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》，参考了《全国刑事法律援助服务规范》《全国民事行政法律援助服务规范》有关内容，吸取了各地开展法律援助工作的实践经验。

《办法》的制定坚持了以下原则：一是严格依法。根据法律援助法的规定，对参与法律援助案件办理的相关部门和人员作出要求，细化法律援助法中告知、转交申请、承办等规定，便于实践操作。根据刑事诉讼法、民事诉讼法的规定，明确法律援助案件办理中重点问题的处理方式和时限。二是明确职责。明确人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关及监管场所在贯彻法律援助法中的主要职责。比如：办案机关在办理法律援助案件时的告知义务，办案机关、监管场所转交法律援助申请的职责等。三是加强协作。对人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关及法律援助机构履行相关职责的方式和时限作出明确规定，促进各部门加强沟通协作，提高法律援助信息化水平，确保法律援助案件有序高效办理。四是做好衔接。吸纳法律援助法施行以来的实践经验，做好与正在修订的《办理法律援助案件程序规定》《法律援助投诉处理办法》以及《法律援助文书格式》等规定的内容衔接。

三、主要内容

一是总体性规定。明确制定目的依据（第一条），强调法律援助工作的基本原则（第二条），建立健全法律援助工作的协作和监督机制（第三、四条），厘清参与办理法律援助案件各部门及机构的职责（第五、六、七、八条）。二是告知、转交、指派等工作衔接的具体规定。细化人民法院、人民检察院、公安机关的告知义务（第九条）以及告知的方式（第十条），明确转交法律援助申请的时限（第十一条），规范通知辩护和通知代理的程序（第十二、十三条），加强与值班律师法律帮助工作的衔接（第十四条），法律援助与司法救助衔接（第十五条），规范法律援助机构的指派程序（第十六条）。三是保障法律援助人员履职的有关规定。要求法律援助人员依法提供符合标准的法律援助服务（第十七条），人民法院、人民检察院、公安机关履行告知等义务，保障法律援助人员及时获知庭审时间、羁押场所的变更情况和案件办理情况（第十八、十九、二十条）。四是法律援助工作监督及附则的规定。规范终止法律援助的程序（第二十一条），明确受援人拒绝法律援助的处理方式（第二十二条），强调依法保障法律援助人员权利（第二十三条），加强人民法院、人民检察院、公安机关和司法行政机关的沟通协作，以信息化建设推动法律援助工作有效开展（第二十四条），人民法院、人民检察院、公安机关配合司法行政机关、法律援助机构做好法律援助服务质量监督工作（第二十五条），发现违法违规行为及时通报有关情况（第二十六条），明确国家安全机关、军队保卫部门、中国海警局、监狱办理刑事案件适用办法中有关公安机关的规定（第二十七条），解释法律援助人员的概念（第二十八条）。



