附件2

关于《律师和律师事务所执业诚信信息公示
[bookmark: _GoBack]管理办法（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实中办、国办《关于深化律师制度改革的意见》，进一步完善律师行为信用记录制度，促进律师和律师事务所依法诚信执业，司法部开发建设并上线运行了全国律师执业诚信信息公示平台（下称“公示平台”）。为规范律师和律师事务所执业诚信信息公示工作，我们研究起草了《律师和律师事务所执业诚信信息公示管理办法（征求意见稿）》。现就有关情况说明如下：
一、起草背景和过程
公示律师和律师事务所的执业诚信信息，对于人民群众了解选聘律师、引导律师和律师事务所依法诚信执业具有重要意义，有必要完善相关规则，予以规范管理，切实保障相关主体合法权益。为此，司法部总结公示平台前期运行经验、存在的问题，研究起草了《律师和律师事务所执业诚信信息公示管理办法（征求意见稿）》，并召开座谈会听取律师行业代表意见，书面征求各省（区、市）司法厅（局）和国办政府信息与政务公开办、国家发展改革委、全国律协意见。在此基础上，经反复研究修改形成此稿。
二、主要内容
征求意见稿共21条，主要包括以下内容：
（一）总体情况。提出制定本办法的目的，界定诚信信息概念，明确公示平台是全国统一的向公众展示律师和律师事务所执业相关诚信信息的门户，各级司法行政机关、各律师协会依据职责分工做好相关工作。
（二）主要内容。明确公示诚信信息的具体范围，对各级司法行政机关和各律师协会上传信息时限和程序作出规定，保障及时、准确更新信息。
（三）责任条款。为切实做好诚信信息公示工作，办法本分别规定了司法行政机关工作人员、律师和律师事务所违反本办法规定，应予追究责任的情形，并可根据公务员管理和律师法相关规定予以惩戒。
三、需要重点说明的几个问题
（一）关于诚信信息公示范围。诚信信息是一个宽泛概念，涵盖范围很广，司法部作为律师行业主管机关，仅公示与律师和律师事务所执业行为直接相关的诚信信息，包括司法行政机关、律师协会在行政管理、行业自律过程中形成的信息，以及其他党政机关、人民团体、行业自律组织等单位在履行职责过程中制作的，能够反映律师和律师事务所执业诚信状况的信息。明确律师和律师事务所执业诚信信息的范围，包括与执业活动相关的基本信息、年度考核信息、表彰奖励信息、评级评价信息、处罚处分信息等五类（第七条），并分别就五类信息涵盖的具体内容作出规定（第八条、第九条、第十条、第十一条）。
（二）关于诚信信息采集、汇聚、公示流程。为准确、完整、及时公示诚信信息，征求意见稿对诚信信息采集、汇聚、公示全流程，以及信息更新、纠错等重点问题作出规定。一是规定各级司法行政机关和各律师协会的主要职责，即市、县级司法行政机关负责具体开展诚信信息采集、审核和更新工作，汇集本行政区域内律师和律师事务所的诚信信息，报送省级司法行政机关；省级司法行政机关负责汇聚本省（区、市）全部诚信信息，推送至公示平台；司法部负责统一公示全国的律师和律师事务所诚信信息；各律师协会负责及时将本协会制作、更新的诚信信息报送同级司法行政机关（第五条）。二是分别就司法行政机关和律师协会、其他单位、律师和律师事务所三类主体产生或者获取诚信信息后，如何上传和公示作出规定（第十二条、第十三条、第十四条）。其中，对律师和律师事务所产生或者变更执业诚信信息的，不对其上传信息、提供资料作出硬性要求。三是对于已经公示的诚信信息如何变更、纠错作出规定（第十七条、第十八条）。
（三）明确诚信信息公示期限。处罚处分信息公示期限直接关系律师、律师事务所的权益。因此，在认真研究基础上，参考《国家发展改革委办公厅关于进一步完善“信用中国”网站及地方信用门户网站行政处罚信息信用修复机制的通知》（发改办财金〔2019〕527号）关于行政处罚信息公示期限的相关规定，按不同处罚处分种类和程度，分别规定了六个月到二年的公示期（第十六条）。参考全国律协《律师协会会员违规行为处分规则（试行）》相关规定，对于训诫、警告、通报批评三种较轻处分不予公示。同时，对合并处罚的最高公示期限，公示期起算日，申诉、复议、诉讼不停止公示等重点问题作出规定。需要作出说明的是，对于被给予吊销执业证书处罚和取消会员资格处分的律师，因为不再具有执业律师身份，平台不显示其任何信息，包括不公示其被吊销执业证书和取消会员资格。
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