附录A 
持续适航文件编制要求
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　　A23.1一般规定
　　(a) 本附录为持续适航文件编制要求。
　　(b) 飞机的持续适航文件必须包含：发动机和螺旋桨（以下统称产品）的持续适航文件，涉及民航管理的规章所要求的设备的持续适航文件，以及所需的有关这些设备和产品与飞机相互联接关系的资料。如果装机设备或者产品的制造商未提供持续适航文件，则飞机持续适航文件应当包含上述对飞机持续适航必不可少的资料。
　　(c) 申请人应当向局方提交一份文件，对如何分发申请人或者装机产品和设备的制造商提供的持续适航文件更改资料，进行说明。
　　A23.2格式
　　(a) 申请人应当根据所提供资料的数量，将持续适航文件编成一本或者多本手册。
　　(b) 手册的编排格式必须实用。
　　A23.3内容
　　手册的内容应当用中文或者局方接受的其他语言编写。持续适航文件应当包括下列手册或者章节以及下列资料：
　　(a) 飞机维修手册或者章节
　　(1) 概述性资料，包括在维修或者预防性维修所需范围内对飞机特点和数据的说明。
　　(2) 飞机及其系统和安装（包括产品和设备）的说明。
　　(3) 说明飞机部件和系统如何操作及工作的基本操作和使用资料（包括适用的特殊程序和限制）。
　　(4) 关于下列细节内容的勤务资料：勤务点、油箱和流体容器的容量以及所用流体的类型、各系统的适用压力、检查和勤务的接近口盖位置、润滑点位置和使用的润滑剂、勤务所需设备、牵引说明和限制、系留、顶升和调水平的资料。
　　(b) 维修说明
　　(1) 飞机及其发动机、辅助动力装置、螺旋桨、附件、仪表和设备的每个零件的定期维修资料，该资料提供上述各项应当予清洗、检查、调整、试验和润滑的荐用周期，并提供检查的程度、适用的磨损允差和在这些周期内推荐的工作内容。但是，如果申请人表明某项附件、仪表或者设备非常复杂，需要专业化的维修技术、测试设备或者专家才能处理，则申请人可以指明向该件的制造商索取上述资料。荐用的翻修周期和与适航限制章节的相互参照也应当列入。此外，申请人应当提交一份包含飞机持续适航所需检查频次和范围的检查大纲。
　　(2) 说明可能发生的故障、如何判别这些故障以及对这些故障采取补救措施的检查排故资料。
　　(3) 说明拆卸与更换产品和零件的顺序和方法以及应当采取的必要防范措施的资料。
　　(4) 其他通用程序说明，包括系统地面运转试验、对称检查、称重和确定重心、顶升和支撑以及存放限制程序。
　　(c) 结构接近口盖图，无接近口盖时应当提供接近检查所需的资料。
　　(d) 如果规定做特种检查（包括射线和超声波检验），提供如何进行特种检查的细节资料。
　　(e) 检查后对结构进行防护处理所需的资料。
　　(f) 关于结构紧固件的所有资料，如标识、报废建议和拧紧力矩。
　　(g) 所需专用工具清单。
　　(h) 此外，对于4级飞机，必须提供下列资料：
　　(1) 各系统的电气负载；
　　(2) 操纵面的平衡方法；
　　(3) 主要结构和次要结构的区别；
　　(4) 适用于该型飞机的专门修理方法。
　　A23.4适航限制章节
　　持续适航文件必须包含标题为适航限制的章节，该章节应当单独编排并与文件的其他部分明显地区分开来。该章节必须规定型号合格审定所要求的强制性更换时间、结构检查时间间隔和有关的结构检查程序。如果持续适航文件由多本文件组成，则本条要求的适航限制章节内容应当列入主要手册中。申请人应当在该章节显著位置清晰声明：“本适航限制章节已经中国民用航空局批准，规定了涉及民航管理的规章有关维修和运行的条款所要求的维修内容，如果局方已另行批准使用替代的大纲则除外。”

