关于《中华人民共和国行政复议法实施条例

（修订征求意见稿）》的说明

党中央、国务院高度重视行政复议工作。党的二十届三中全会提出要“健全行政复议体制机制”。国务院将修订《中华人民共和国行政复议法实施条例》（以下简称《条例》）列入2025年度立法工作计划。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，司法部研究起草了《中华人民共和国行政复议法实施条例（修订征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。

一、基本情况

《条例》于2007年公布施行，进一步增强了行政复议制度的可操作性，为充分发挥行政复议化解行政争议、维护群众合法权益、监督和保障行政机关依法行政的重要作用提供了制度保障。2023年修订的行政复议法对行政复议制度进行了系统完善，将《条例》中许多规定内容上升为法律条款。同时，新修订行政复议法的一些新规定需要进一步细化、落实，实施以来出现的一些新情况、新问题也迫切需要以修订《条例》的方式加以完善解决，因此，有必要修改《条例》。司法部在广泛听取各方面意见、深入研究论证的基础上，反复修改形成了征求意见稿。
二、总体思路

征求意见稿在修订过程中坚持以下总体思路：一是深入贯彻落实习近平总书记关于行政复议工作的重要指示精神，将更多行政争议吸纳并化解在行政复议程序中。二是贯彻落实党的二十届三中全会精神，进一步健全行政复议体制机制，增强行政复议公信力。三是贯彻落实新修订的行政复议法，细化有关规定，完善行政复议制度。

三、修改的主要内容

《条例》共七章六十六条，征求意见稿增至八章八十六条，修改内容主要如下：

（一）进一步明确行政复议法总则部分要求。一是明确行政复议机关对行政行为的合法性、适当性进行全面审查，促进从源头上预防和减少行政争议（第二条）。二是进一步厘清行政复议机关、行政复议机构工作职责，提高工作质效（第三条、第四条）。三是明确行政复议员应当具备与履行行政复议职责相适应的政治、业务素质和道德品行等任职条件，行政复议辅助人员在行政复议员的指导下开展办案辅助工作（第五条）。四是进一步强调将调解贯穿行政复议案件办理全过程，有关部门应当积极配合行政复议机构开展调解工作（第六条）。五是明确行政复议规范化、信息化要求，方便公民、法人和其他组织申请和参加行政复议（第七条、第八条）。

（二）进一步细化申请行政复议的相关规定。一是进一步明确行政复议范围，以列举方式细化属于行政复议范围的行政行为、行政协议的类型以及负面清单（第九条至第十一条）。二是根据实践中的不同情况，对行政复议申请人、被申请人、第三人以及代表人、代理人作出细化规定（第十三条至第十九条、第二十一条至第二十五条）。三是明确行政复议法第二十三条规定的行政机关未履行法定职责、不予公开政府信息行政复议前置的具体情形（第三十二条、第三十三条）。四是完善了对特殊主体作出行政行为不服，申请行政复议的管辖制度（第三十四条至第三十六条）。五是完善了行政复议提级管辖的具体情形和有关程序（第三十七条）。

（三）进一步规范行政复议案件办理。一是完善被申请人自行纠正程序，促进争议先行化解（第四十二条）。二是新增回避、合并审理等新制度，补充规定当面询问、现场勘验、鉴定等调查取证方式（第四十四条、第四十七条、第四十九条至第五十一条）。三是对行政复议法中关于行政复议委员会、规范性文件附带审查等原则性规定进行了细化完善（第五十五条至第五十八条）。四是进一步完善行政复议决定制度，细化变更、撤销、确认违法、确认无效、驳回行政复议请求等决定适用情形，对行政协议类和行政赔偿类案件行政复议决定作出规定（第五十九条至第六十九条）。

（四）进一步健全行政复议指导和监督。一是完善申请人依照行政复议法的规定向上级行政机关反映情况的程序（第七十四条）。二是健全行政复议员的业务培训机制，提高行政复议员专业素质（第七十七条）。三是强化国务院行政复议机构对行政复议工作的指导（第七十八条）。

此外，征求意见稿在法律责任部分进一步健全了行政复议办案尽职免责机制（第八十条），完善了行政复议与同级监察机关的衔接机制（第八十一条），在附则部分明确了特殊领域行政复议案件的法律适用问题（第八十二条、第八十三条）。


